
N É M E T H I M R E 

őrnagy 

GY ALOGSÁGÉ FEGYVEREK TŰZHATÁSÁNAK 

MEGFIGYELÉSE ES KEERTEKEE.ESE 

Harcszerű lőgyakorlat alkalmával az egyik levesz 300 m-re becsülte 
a mellalak távolságát, ehhezképest 3-as irányzékot állított, lott, s a becsa-
pódás a cél előtt volt. Csodálkozva vette tudomásul, hogy nem erte ta.alat 
az alakot, holott az alakulat egvik jo mmosegu tevesze volt.. 
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Ha ugyanezen célra 4-es irányzékkal lőnénk, érnénk-e el találatot? 

Újra a röppályát, illetve annak magasságát ke'l tanulmányoznunk. A 

4-es irányzék mellett 300 m-en a röppálya 32 cm, 350 m-en 20 cm, s 400 

ni-en pedig 0 cm. 
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A met'ialak magassága 50 cm, tehát, ha a cél mellalak, ai 4-es irányzék-

áülás mellett minden távo'iságon — 400 m-en béliül — eltaláljuk. 

(Itt nem tárgyalom a szél, a hőmérséklet és az oldalgás okozta elté-

réseket, továbbá a kiképzési hiányosságokat.) 

A lapos'röppályájú fegyverek (pu. gsz.. gp. gpi.) becsapódását szabad-

izemmel legfeljebb 500—800 m-ig csak kivételes esetben nagyobb távolságon 

is 'áthatjuk, nagyobb távolságokon általában kizárólag csak a hatásában 

tudjuk érzékelni. 

A lapos röppályájú fegyverek tűzhatásának észleléséhez támpontot 
nyújt: 

1. a felporzás, 

2. a fénvjelző .llövedék röppályája, 

3. a belövő lőszer robbanási fellege ós 

4. az ellenség magatartása. 

Száraz időben, homokos, agyagos, vagy kavicsos és sziklatörmelékes, de 

tűvel nem fedett terepen a becsapódás helyén egy kis felporzás látható, amely 
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szabadszemmel kb. 1000 m-ig érzékelhető. Azonban nedves időben, eső 

után, vagy hóban semmi nyomát sem látjuk a becsapódásnak. Ennek elle-

nére, ha a talaj és egyéb viszonyok megengedik, mindig erre alapozzuk 

megfigyelésünket. 

A fényjelző .lőszer a megfigyelhetőség szempontjából a legértékesebb, 

mert — az erős napos időt kivéve — a röppályát kb 800—1000 m-ig szabad 

szemmet követhetjük, s így biztosan következtethetünk a becsapódási pont 

helyére is. Különösen nagyjelentőségű a fényjelző lőszer használata a ma-

gas vetéssel, bokrokkal fedett terepen. 

A belövő töltény a becsapódáskor ro>bban és egy kis kb félméter át-

mérőjű robbanási felleg képződik, s ugyanakkor messzire hallható pattanó 

hangot is hallunk. Kb 1500 m-ig szabadszemmel is, nagyobb távolságokon 

pedig látcsövei jól látható a robbanási felleg. 

A belövő töltény 1000 m-es távolságon felül tulajdonképpen a fény-

jelző töltényt van hivatva pótolni, mert a fényjelző töltény fenékrészében 

lévő világító anyag kb 800—1000 m út alatt elég, s utána mint" egyszerű 

éles lövedék halad tovább, tehát 1000 m-en felül nem látható és nem érzé-

kelhető sem a röppálya, sem a becsapódás. 

A belövő töltény ezzel szemben becsapódáskor a legnagyobb távolsá 

gon, 1500—3000 m, is képez robbanási felleget, tehát kézenfekvő, hogy 1000 

m-en alul inkább a fényjelző, 1000 m-en felül pedig kizárólag a belövő töl-

tény alkalmas a tűzhatás megfigyelésére. 

E két lőszerfajtát, mivel gyártásuk drága és nagyon bonyolult, általa 

ban csak a sorozatlövő fegyverek (gsz. gp.)-nél alkalmazzuk belövésre. 

A hevederezés, illetve tározáskor 1:3 arányban (minden fényjelző töl-

tény titán 3 éles töltény) kell keverni, mert így szinte összefüggőnek látjuk 

a röppályát. A golyószórós és géppuskás alparancsnokok ismételten ellen-

őrizzék a hevederezést. 

E két fegyverrel kiképzendő újoncokat már az első naptól kezdve ismé-

telten oktatni kell a belövő és fényjelző lőszer takarékos használatára. 

Szólni kell még arról, hogyan viselkedik az ellenség lövéseink hatá-

sára. Az oldal eltérésekből adódó hibákat figyelmen kívül hagyva és csak 

a 'hosszú és rövid lövéseket tekintetbe véve az alábbiak nyújtanak tám-

pontot a tűzhatás megfigyelésére és kiértékelésére: 

- Általában a ponto? lövéseink hatására az ellenség magatartását min-

den esetben megváltoztatja. 

Részleteiben: 

1. Ha az ellenség tovább mozog, vagy tüzel, akkor lövéseink túl ma-

gasak, vagy túl rövidek, mert az ellenség nem érzi a hatását. 

2. Ha az ellenség meghajolva folytatja mozgását, vagy a védelemben 

lévő részeinek tüzelése kissé gyengül, akkor lövéseink általában magasak, 

azonban néhány lövésünket már érzékeli. 

3. Ha az ellenség mozgását beszünteti, lefekszik, vagy beásott részei-

nek tüze erősen gyengül, lövéseink pontosak legyenek, s jól feküdjenek 

Ilyenkor minden lövész legfontosabb kötelessége, hogy gyorsan és még pon-

tosabban célozzon, mivel az ellenség csak fej, vagy mellalakot, tehát kis 

célt mutat. 

Ne essünk azonban abba az igen nagy hibába, hogyha minden lövész 

nagyon pontosan akar tüzelni, s ezért hosszú ideig céloz. Ezt az ellenség 
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azonnal észreveszi, s a következő pillanatban már felugrik, s egy-kettőre 
a nyakunkbafi van. alig pár méternyire tőlünk, s minden lövésével biztos 
eredményt ér el sorainkban. 

4. Ha az ellenség mozgásban lévő részei lefekszenek, majd ugrássze 
rüen felugorva szöke'ésekkel folytatják támadásukat felénk, illetve a véde-
lemben lévő részei csak pillanatokig mutatkoznak, amíg a lövést leadják, 
akkor lövéseink rövidek, de a gurulatok hatását jól érzékelteti az ellenség 
magatartása. 

Ezen adatok gyakorlati tapasztalatokból adódnak, téhát az oktatásnál 
igen jól értékesítheti minden oktató a lökiképzés fokozására. 

Az említetteken kívül feltétlenül szükséges a tűzhatás megfigyelésével 
kapcsolatban a vonatkozási pontok félreérthetetlen megjelölése, a terepen 
való pontos meghatározása és a célvázlaton való rögzítése, mert a belőtt 
Vonatkozási pontok alkalmazása igen nagy mértékben elősegítik a helyes 
és pontos tűzvezetést. 

Vegyünk példát a Dicső Szovjet Hadsereg hős katonáiról, s tanuljuk 
meg épp oly pontosan és eredményesen használni fegyvereinket, mint aho-
gyan ők használták a Nagy Honvédő Háborúban. 

Ugv kell megtanulnunk fegyvereink kezelését, hogy az imperialisták 
esetleges támadását épp úgy elháríthassuk és erejüket tüzünkkel szétforgá-
csolhassuk mint a szovjet hősök tették a fasiszta náci hadsereggel. 

( ^ s a k a jó előkészítő lőoktatás biztosíthatja 

a kiváló lövészeti eredményt 

FARKAS MlHÁLY 

a 
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